
چند روزی می‌شود که حال کشور عزیزمان ایران به دلیل اعتراضاتی که ریشه 

در دغدغه‌ها و خواسته‌های مردم دارد خوب نیست؛ روز‌هایی که بیش از 

هر زمان دیگری به گفت‌وگو و اتحاد ملی نیاز داریم. اگرچه مطالبه‌گری، 

حق مردم است؛ اما هم‌زمان نیازمند هوشیاری در برابر صدا‌هایی است که 

می‌کوشند اعتراض را به آشوب و خواسته را به بحران تبدل کنند. در چنین 

فضایی، اظهارات اخیر دونالد ترامپ چهره‌ای که کارنامه‌اش در حافظه 

تاریخی مردم کشور با خون، تحریم و فشار‌های حداکثری گره‌خورده؛ 

با ادعای همدردی و حمایت از معترضان ایرانی، بار دیگر نگاه‌ها را به 

سمت نقش‌آفرینی‌های همیشگی آمریکا در تحولات داخلی کشور جلب 

کرد. تناقض‌های آشکار میان ادعای دلسوزی و کارنامه گذشته، باعث 

شد اظهارات ترامپ نه‌تنها مورد پذیرش افکار عمومی قرار نگیرد، بلکه با 

موجی از واکنش‌ها روبه‌رو شود. جامعه دانشگاهی کشور هم - از تشکل‌ها 

گرفته تا استادان - با موضع‌گیری‌های صریح و تحلیلی، نسبت به این نوع 

حمایت‌های ظاهری هشدار دادند و بر ضرورت هوشیاری مردم در برابر 

سوءاستفاده از شرایط داخلی تأکید کردند. 

این حنا پیش ما رنگی ندارد
بسیاری از واکنش‌های اخیر به اظهارات ترامپ بیش از آنکه معطوف به متن 

صحبت‌های او باشد، ریشه در حافظه تاریخی و تجربه‌های انباشته‌شده از 

سیاست‌های آمریکا در قبال ایران و منطقه دارند. برخی از استادان و اعضای 

هیئت‌علمی دانشگاه‌های کشور تلاش داشتند با یادآوری کارنامه تاریخی 

 باتوجه‌به اقدامات جنایت‌کارانه آن‌ها در جنگ 
ً
سیاست‌های آمریکا خصوصا

12 روزه تضاد‌های آشکار اظهارات اخیر و عملکرد آن را روشن سازند. 

میر سامان پیشوایی، استاد دانشکده مهندسی صنایع دانشگاه علم و صنعت 

ایران، در واکنش به مواضع اخیر ترامپ گفته »قاتل زنان و مردان و فرزندان 

این سرزمین اکنون خود را حامی معترضین معرفی کرده است« و تأکید کرده 

که »مردم ایران جنایات ترامپ را هرگز از یاد نمی‌برند.« سید حسین زهدی، 

استاد مهندسی شیمی دانشگاه سیستان و بلوچستان هم با انتشار تصویری 

از شهدای کودک‌ونوجوان جنگ 12 روزه خطاب به ترامپ گفته که »او با چه 

عقلی تصور می‌کند که ایرانیان حافظه تاریخی کوتاه‌مدت و بلندمدت خود را 

از دست داده‌اند؟« مصطفی محمودی صاحبی از دیگر اعضای هیئت‌علمی 

دانشگاه سیستان و بلوچستان، نیز معتقد است ادعا‌های لفظی ترامپ درباره 

جمهوری اسلامی ایران، در امتداد همان سیاست‌های تهدیدی گذشته است 

و کشور تنها با پاسخ موشکی می‌تواند پاسخ درخور و کوبنده به او بدهد. 

فؤاد ایزدی، عضو هیئت‌علمی دانشگاه تهران نیز با هشتک ترامپ غلط کرد که 

روز گذشته به یکی از پرتکرارترین هشتک‌های فارسی تبدیل شد از دو گزینه 

پیش روی مردم ایران نوشت؛ گزینه اول جمهوری اسلامی با همه موفقیت‌ها 

و شکست‌هایش و گزینه دوم حمله نظامی آمریکایی - اسرائیلی، تجزیه ایران 

و.... او خطاب به ترامپ ادامه می‌دهد: »احمق ظاهرا نمی‌داند انتخاب مردم 

ایران چه خواهد بود«. 

سید حسین صدیقی، دانشیار مهندسی فضایی دانشگاه علم و صنعت ایران 

در واکنشی تاریخی با اشاره به تجربه کشور‌هایی مانند لبنان، ویتنام، کوبا، 

عراق، افغانستان و غزه، عملکرد آمریکا در دهه‌های گذشته را یادآور می‌شود 

و با بیان هزینه‌های آمریکا در جنگ غزه یادآور شده است که »مردم بار دیگر 

فریب دلسوزی‌هایتان را نمی‌خورند.«

عزیز نجف‌پور آقابیگلو، عضو هیئت‌علمی پژوهشگاه علوم‌انسانی و مطالعات 

فرهنگی در نوشته کوتاه خود، تهدید‌های خارجی را عامل انسجام بیشتر 

اجتماعی می‌داند، نه عاملی برای تغییر اراده ملی. علی‌اکبر ابوالحسنی استاد 

فیزیک دانشگاه صنعتی شریف نیز در صفحه شخصی خود نوشت: »این 

تهدید توخالی تنفس مصنوعی به پروژه - از پیش - شکست‌خورده آشوب 

۱۴۰۴ است.«

در همین حال، ناصر اسدی، عضو هیئت‌علمی دانشگاه سیستان و بلوچستان با 

تأیید تغییر تاکتیک دشمنان ایران یاد‌آور شده است که »دشمن هرگز دست‌بردار 

نیست در جنگ 12 روزه اول خودش وارد شد تا بعد آشوبگران بیایند؛ چون 

نتیجه نگرفت این بار روش معکوس را کلید‌زده« صادق صادق‌زاده استاد 

دانشگاه علم و صنعت نیز با اشاره به مقاومت تاریخی مردم ایران و پیامد‌های 

ناگوار هر گونه تجاوز دست درازی به کشور گفته است که »ایران و مردم آن، 

قرن‌هاست در برابر زورگویان ایستاده‌اند و هرگونه ماجراجویی، تنها آتشی را 

شعله‌ور می‌کند که خاموشی‌اش قرن‌ها به طول خواهد انجامید. فقط برای 

دشمنی که در حد یکی دو قرن از زمان درک تاریخی دارد، این به معنی قیمت 

وجود یا عدم وجودش ممکن است باشد.« 

تشکل‌های دانشجویی: فریب نخواهیم خورد
در کنار استادان، گروه‌های بسیج و اتحادیه‌های دانشجویی نیز وارد میدان 

شدند. بسیج دانشجویی دانشگاه تهران و علوم پزشکی تهران نیز در بخشی 

از نامه خود به رئیس‌جمهور درباره اتفاقات اخیر در واکنش به موضع ترامپ 

اعلام کردند که آشوب و بی‌ثباتی در ایران مطلوب دشمنان ملت است و تنها 

راه مقابله، اتحاد ملی و صف‌آرایی در برابر دشمن است. این تشکل‌ها با اشاره 

به تاریخ از کودتای ۳۲ تا تحریم‌های حداکثری تأکید کردند که آمریکا هرگز 

خیر ملت ایران را نخواسته است و در ادامه هم خطاب به رئیس‌جمهور پیشنهاد 

دادند »ملت ایران ایستاده و از حق خود دفاع می‌کند. با اعتماد به ظرفیت‌های 

داخلی با قاطعیت پیش بروید. اگر کسی نسخه تسلیم و سازش پیچید، آن 

نسخه را پاره کنید. به خدا توکل کنید و با همراهی ملت از این مسیر عبور کنید.«

بسیج دانشجویی دانشگاه شهید بهشتی یادآور شد که »همین مردک قمارباز، 

حدود ۸ ماه پیش با آگاهی کامل از حملات رژیم صهیونیستی به ایران زمینه‌ساز 

شهادت بیش از هزار هم‌وطن بی‌گناه شد؛ همچنین تأسیسات هسته‌ای 

صلح‌آمیزمان را هدف بمباران قرار داد. دخالت شیطان بزرگ نه‌تنها مشکلی 

را حل نکرده، بلکه تاریخ گواهی می‌دهد بحران‌ها را نیز شدیدتر می‌کند؛ 

مسائل داخلی ایران سربلند ما، به دخالت هیچ عامل خارجی نیاز ندارد.« 

توییتی که به‌وضوح نشان می‌دهد که مشکلات داخلی ایران باید توسط خود 

ایرانیان حل شود و دخالت خارجی فقط بحران‌ها را شدیدتر می‌کند. هم چنین 

اتحادیه جنبش عدالت‌خواه دانشجویی هم در یکی از بستر‌های فضای مجازی 

نوشت که »حاکم احمق ایالات متحده در حالی درباره خاک مقدس ایران 

گزافه‌گویی می‌کند که تا مدتی پیش کلیپ از ریختن مدفوع بر سر معترضین 

آمریکایی منتشر می‌کرد. ملت ایران فارغ از اختلافات داخلی، پوزه نجس 

شما و مهره‌هایتان را خواهند شکست. ایران لیبی یا سوریه نیست؛ بهایش را 

با خون سربازانتان می‌پردازید.« بسیج دانشجویی دانشگاه امیرکبیر و انجمن 

اسلامی دانشجویان مستقل دانشگاه لرستان نیز از جمله دیگر تشکل‌هایی 

هستند که طی پیام‌هایی نسبت به این اظهارات ترامپ واکنش نشان دادند و 

آن را محکوم کردند. 

مرکز رشد واحد سراوان می‌خواهد دانشگاه را به بازیگری مؤثر در اقتصاد محلی تبدیل کند 

خرمای سراوان، شهد موفقیت دانشگاه شد
گزارش »فرهیختگان« از واکنش‌های مختلف جامعۀ دانشگاهی به اظهارات خصمانۀ ترامپ

مردم ایران فریب نمی‌خورند
در سراوان، شهری مرزی که سال‌ها معیشت بخشی از جوانانش به اقتصاد 

غیررسمی و مشاغل زودبازده اما پرریسک گره‌خورده بود، حالا نشانه‌هایی 

از یک تغییر به چشم می‌خورد؛ تغییری که از دل دانشگاه آزاد این شهر آغاز 

شده است. مرکز رشد دانشگاه آزاد واحد سراوان که از سال ۱۳۹۵ فعالیت 

خود را آغاز کرد و سال‌ها در سکوت و رکود به سر می‌برد، امروز با تمرکز بر 

ایده‌پردازی دانشجویان، احیای ظرفیت‌های بومی و ورود عملی به بازار، 

تلاش می‌کند نقش تازه‌ای در توسعه منطقه ایفا کند. از بسته‌بندی خرما و 

همکاری مستقیم با باغداران محلی گرفته تا فعال‌سازی هسته‌های فناور 

در حوزه صنایع‌دستی، برنامه‌نویسی و هوش مصنوعی. مرکز رشد واحد 

 آموزشی، به 
ً
سراوان این روز‌ها تلاش دارد تا دانشگاه را از یک نهاد صرفا

بازیگری مؤثر در اقتصاد محلی تبدیل کند. در این گزارش در گفت‌وگو با 

احمدرضا طاهری مدیر مرکز رشد دانشگاه آزاد اسلامی واحد سراوان به 

فعالیت‌های این مرکز پرداخته‌ایم که در ادامه مشروح آن را از نظر می‌گذرانید.

مدیر مرکز رشد دانشگاه آزاد اسلامی واحد سراوان با اشاره به روند 

شکل‌گیری و توسعه این مرکز گفت: »مرکز رشد واحد سراوان از سال 

۱۳۹۵ تأسیس شد و در همان ابتدای کار، فضای فیزیکی مناسبی نیز به 

آن اختصاص یافت، اما در سال‌های نخست فعالیت، آن‌چنان که انتظار 

می‌رفت، پویایی لازم را نداشت.«

او افزود: »ماهیت مراکز رشد بر جذب هسته‌های فناور، حمایت از 

ایده‌های نو و هدایت آن‌ها به سمت بازار کار است، اما در منطقه سراوان، 

 این فرایند را 
ً
شرایط اجتماعی و اقتصادی خاصی وجود داشت که عملا

با چالش مواجه می‌کرد. یکی از مهم‌ترین موانع شکل‌گیری فعالیت‌های 

نوآورانه در آن مقطع، رواج پدیده قاچاق سوخت در منطقه بود. آزاد بودن 

بنزین و گازوئیل در مرز باعث شده بود این فعالیت به یک شغل کاذب 

اما پردرآمد تبدیل شود؛ به‌طوری که بخش قابل‌توجهی از جمعیت جوان 

منطقه به این سمت سوق پیدا کردند و سایر مشاغل، از جمله فعالیت‌های 

علمی، پژوهشی و ایده‌پردازانه، تحت‌الشعاع قرار گرفت.«

طاهری خاطرنشان کرد: »همین موضوع باعث شد توجه به مراکز رشد، 

نوآوری و کارآفرینی دانش‌بنیان در سال‌های ابتدایی با عقب‌ماندگی مواجه 

شود. بااین‌حال، در سال‌های اخیر و به دنبال محدودیت‌های مرزی و 

ملاحظات امنیتی، شرایط تغییر کرده و مسیر فعالیت جوانان به‌تدریج به 

سمت دانشگاه‌ها و حوزه‌های علمی بازگشته است.«

مدیر مرکز رشد دانشگاه آزاد واحد سراوان ادامه داد: »امروز شاهد افزایش 

علاقه‌مندی دانشجویان به فعالیت‌های تحقیقاتی، نوآورانه و فناورانه 

هستیم و این تغییر نگرش، زمینه‌ای مناسب برای فعال‌تر شدن مرکز رشد 

فراهم کرده است.« 

طاهری افزود: »فعالیت‌های مرکز رشد سراوان به‌صورت جدی و هدفمند، با 

تمرکز بر محور بسته‌بندی خرما آغاز شد و طی حدود یک سال گذشته، این 

حوزه به طور عملی وارد فاز اجرا شده است؛ به‌گونه‌ای که خرید محصول، 

فراوری و فروش آن انجام شده و نتایج ملموسی به‌دست‌آمده است.«

مدیر مرکز رشد دانشگاه آزاد اسلامی واحد سراوان با تشریح جایگاه مراکز 

رشد در ساختار دانشگاه آزاد اسلامی گفت: »مرکز رشد واحد سراوان اگرچه 

به‌صورت جدی حدود یک سال است که وارد فاز عملیاتی شده، اما در 

همین مدت توانسته فعالیت‌های خود را در دو محور اصلی پیش ببرد. محور 

نخست، ورود مستقیم دانشگاه به حوزه بسته‌بندی و فراوری خرماست که 

با رویکردی مستقل و متفاوت از جذب هسته‌های فناور دنبال می‌شود.«

طاهری ادامه داد: »هم‌زمان با این رویکرد، جذب هسته‌های فناور و 

خلاق نیز در دستور کار مرکز رشد قرار گرفته و در حوزه‌هایی مانند سفال 

کلپورگان، سوزن‌دوزی، برنامه‌نویسی، فناوری‌های نوین و تولید محصولات 

فناورانه، هسته‌هایی متشکل از دانشجویان و با همراهی برخی اعضای 

هیئت‌علمی شکل‌گرفته‌اند.«

مدیر مرکز رشد واحد سراوان خاطرنشان کرد: »در حال حاضر حدود شش 

هسته فناور در این مرکز فعال هستند و فعالیت‌های عملی آن‌ها آغاز شده 

است. از جمله دستاورد‌های این هسته‌ها می‌توان به طراحی و ساخت نمونه 

اولیه بالش طبی اشاره کرد که علاوه بر تولید، در نمایشگاه‌ها نیز معرفی و ارائه 

شده است. همچنین در حوزه صنایع‌دستی، به‌ویژه سوزن‌دوزی، دانشجویان 

فعال در مرکز رشد مشغول تولید و توسعه محصولات بومی هستند.«

او با اشاره به وضعیت تجاری‌سازی محصولات تصریح کرد: »باتوجه‌به 

اینکه ورود عملی مرکز رشد به عرصه فعالیت‌های فناورانه و تولیدی کمتر 

از یک سال است، تمرکز فعلی بیشتر بر معرفی توانمندی‌ها و محصولات 

بوده و هنوز وارد مرحله فروش گسترده و تولید انبوه نشده‌ایم. در همین راستا، 

حضور در رویداد‌ها و نمایشگاه‌های مختلف در دستور کار قرار گرفته است؛ 

به‌عنوان نمونه، در رویداد »صدرا« در چابهار، تمامی محصولات مرکز 

رشد ارائه شد و حتی نمایشگاهی برگزار کردیم که در آن، فرایند ساخت 

محصولات به‌صورت فیزیکی و عملی به نمایش گذاشته شد تا مخاطبان 

از نزدیک با ظرفیت‌ها آشنا شوند.«

مدیر مرکز رشد دانشگاه آزاد واحد سراوان گفت: »در کنار این اقدامات، 

فعالیت‌های تبلیغاتی و معرفی محصولات از طریق بستر‌های اجتماعی 

نیز انجام شده و در برخی حوزه‌ها، از جمله نرم‌افزار و هوش مصنوعی، 

هسته‌هایی در قالب شرکت‌های دانش‌بنیان در حال فعالیت هستند که 

نشان‌دهنده حرکت مرکز رشد به سمت تکمیل زنجیره نوآوری و فناوری 

است.«

مدیر مرکز رشد واحد سراوان درباره برنامه‌های آتی این مرکز برای جذب 

شرکت‌ها و هسته‌های جدید گفت: »مذاکرات و رایزنی‌هایی برای جذب 

هسته‌ها و شرکت‌های فناور جدید انجام شده و تلاش ما بر این است که 

دامنه فعالیت مرکز رشد را گسترش دهیم، اما هنوز این گفت‌وگو‌ها به مرحله 

انعقاد قرارداد نهایی نرسیده است.«

او افزود: »در حال حاضر، حدود ۱۲ نفر از دانشجویان واحد سراوان 

به‌صورت مستقیم در قالب هسته‌های فناور با مرکز رشد همکاری دارند. 

البته این آمار متناسب با ظرفیت آموزشی واحد سراوان و رشته‌های فعال 

آن است.«

طاهری با اشاره به نوع حمایت‌های ارائه‌شده از سوی مرکز رشد تصریح 

کرد: »حمایت‌ها در قالب ارائه فضای کاری، امکانات اولیه، مشاوره‌های 

تخصصی و هدایت علمی انجام می‌شود. همچنین بسته به حوزه فعالیت 

هسته‌ها، از ظرفیت اعضای هیئت‌علمی در رشته‌های مختلف، از جمله 

ادبیات و زبان انگلیسی، عمران، فناوری و سایر حوزه‌های تخصصی، برای 

مشاوره و پشتیبانی علمی استفاده می‌کنیم.«

وی ادامه داد: »شرایط جغرافیایی چابهار باعث شده تمرکز صنایع این 

منطقه بیشتر بر حوزه‌هایی مانند محصولات دریایی باشد، درحالی‌که 

برخی فعالیت‌های مرکز رشد سراوان، از جمله سوزن‌دوزی، صنایع‌دستی 

و حتی طلا و جواهرسازی، ماهیتی بومی و منطقه‌ای دارند که هنوز به طور 

کامل برای صنایع بزرگ معرفی و نهادینه نشده‌اند.«

وی تأکید کرد: »برای افزایش میزان جذب و تعامل با صنایع، نیازمند 

فرهنگ‌سازی، معرفی هدفمند ظرفیت‌ها و استمرار حضور در رویداد‌های 

فناورانه هستیم تا بتوانیم زمینه تجاری‌سازی و همکاری‌های گسترده‌تر را 

فراهم کنیم.«

مدیر مرکز رشد دانشگاه آزاد واحد سراوان با اشاره به تفاوت‌های مزیتی 

و تخصصی مناطق مختلف استان گفت: »برخی حوزه‌ها مانند طلا و 

جواهرسازی، در سراوان دارای سبک و هویت خاصی هستند که با الگوی 

رایج در زاهدان تفاوت دارد و به همین دلیل، بازارپذیری آن‌ها هنوز به طور 

کامل شکل نگرفته است.«

او در ادامه با تشریح فرایند عملی ورود مرکز رشد به حوزه بسته‌بندی خرما 

 وارد تولید کشاورزی نشده‌ایم، بلکه با 
ً
افزود: »در این طرح، ما مستقیما

باغداران محلی همکاری کرده‌ایم. در منطقه سراوان، بسیاری از باغداران 

مالک تعداد محدودی درخت خرما هستند؛ حتی برخی از کارکنان و اعضای 

دانشگاه آزاد نیز بین ۱۰ تا 50 اصله نخل دارند. اقدام مرکز رشد، جمع‌آوری 

محصول از این باغداران و مدیریت کامل زنجیره بسته‌بندی بوده است.«

طاهری تصریح کرد: »خرما‌ها پس از خرید، با به‌کارگیری نیروی کار 

محلی جمع‌آوری شد، کارتن‌های مادر و بسته‌بندی‌های کوچک به‌صورت 

اختصاصی سفارش داده شد و محصول نهایی پس از بسته‌بندی، در سردخانه 

نگهداری شده است. به بیان دیگر، تمامی مراحل از خرید محصول تا 

بسته‌بندی و انبارش، توسط خود مرکز رشد مدیریت شده است.«

مدیر مرکز رشد دانشگاه آزاد واحد سراوان با اشاره به ریسک‌های این حوزه 

گفت: »فعالیت در حوزه خرما، فرایندی پرریسک است. در برخی موارد، 

خوشه‌های خرما به‌صورت »روی درخت« خریداری می‌شود و شرایط 

اقلیمی، به‌ویژه بارندگی‌های ناگهانی یا خشکسالی، می‌تواند به طور کامل 

محصول خریداری‌شده را تحت‌تأثیر قرار دهد. به‌عنوان مثال، وقوع بارندگی 

پس از خرید می‌تواند موجب ازبین‌رفتن محصول و تحمیل خسارت شود.«

او ادامه داد: »خرما محصولی فصلی است و در طول فصل برداشت، چند 

مرحله برداشت دارد. برداشت نخست از نظر کیفیت، بالاترین سطح را 

دارد و ما تلاش کردیم تمرکز خرید خود را بر همین مرحله اول قرار دهیم. 

برداشت‌های بعدی، اگرچه ادامه پیدا می‌کند، اما کیفیت و ارزش اقتصادی 

آن‌ها پایین‌تر است.«

طاهری با اشاره به ابعاد اقتصادی این طرح خاطرنشان کرد: »خرید هر 

خوشه خرما از باغداران، بسته به شرایط، بین ۲۵۰ تا ۳۰۰ هزار تومان هزینه 

دارد. پس از طی مراحل جمع‌آوری، بسته‌بندی، نگهداری در سردخانه، 

بازاریابی و حمل‌ونقل، هزینه تمام‌شده برای مرکز رشد واحد سراوان حدود 

300 هزار تومان به ازای هر کیلوگرم برآورد شده است. پیش‌بینی ما این 

است که قیمت فروش این محصول در بازار، به‌ویژه در ایام پیک مصرف 

مانند ماه مبارک رمضان، بین ۴۵۰ تا ۵۰۰ هزار تومان به ازای هر کیلوگرم 

 در این بازه زمانی، خرمای ذخیره‌شده در سردخانه به طور 
ً
باشد. معمولا

کامل به فروش می‌رسد.«

او در پایان با اشاره به میزان تولید انجام‌شده گفت: »در مجموع، حدود ۱۴ 

تن خرما خریداری کرده که علاوه بر ایجاد تجربه عملی برای مرکز رشد، به 

تأمین بخشی از درآمد‌های غیر شهریه‌ای واحد سراوان نیز کمک می‌کند.«

گزارش »فرهیختگان« از واکنش‌های مختلف جامعۀ دانشگاهی به اظهارات خصمانۀ ترامپ
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دکتر رنجبر در جمع معاونان پژوهش و فناوری دانشگاه آزاد:

 دانشگاه آزاد 
 می‌تواند موتور اصلی 

توسعه ملی باشد
 مرکز رشد واحد سراوان 

 می‌خواهد دانشگاه را به بازیگری مؤثر 
در اقتصاد محلی تبدیل کند 

 خرمای سراوان
 شهد موفقیت 
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